

százat tudnak alkalmazni; a szerződéses, illetve a jövedelemérdekeltségű vendéglátóhelyek a létszám csökkentésében érdekeltek, s általában nem igénylik a nyári kisegítő munkáját.

eddig szokatlan szolgáltatással jelentkeznek az economix közgazdász egyetemi kiszzövetkezet. a főként egyetemi hallgatókat tömörítő vállalkozás a diákok szakmai, gyakorlati foglalkoztatására jött létre. elsősorban a nyári időben a hallgatók vállalkozhatnak a szabadságon lévő dolgozók helyettesítésére, egyszerűbb közgazdasági, ügyviteli, számviteli és statisztikai teendők ellátására. az idén is hasznos segítséget nyújt a fővárosi pályaválasztási intézet a még tanácstalan diákoknak. a közelmúltban közzétett füzetükben több mint nyolcvan fővárosi munkahely sok ezer munkalehetőséget ismertet a dolgozni kívánó diákokkal. a tájékoztató az ifjúsági munkavállalási tanácsadó irodánál /xi., bicskei u. 6./ szerezhető be. /folyt.köv./

ni/ka/mz

00.11 140583 2551

--

sb0002 4 150 mtib1002

munkaalalom szümidős diákoknak /2. rész/

borsod megye ipari és mezőgazdasági üzemei az idén az elmúlt évinél több diákot tudnak foglalkoztatni. ózdon a kohászati üzemek csaknem kétszáz tanuló számára biztosít könnyebb kisegítő munkákat egész nyáron. ezek a fiatalok 2000-2500 forint havi keresetre számíthatnak. a lenin kohászati művekben építők mellett, illetve az egyes üzemekben könnyebb anyagmozgatási munkát végezhetnek. több száz diák talál munkát a tokajhegyaljai állami gazdasági borkombinátban is, ahol az idén először kerül sor a fiatalok szervezett nyári foglalkoztatására.

csongrád megyében összesen 70 üzem, vállalat, intézmény kíván foglalkoztatni szümidős fiatalokat. a munkáltatók és az iskolák közötti kapcsolatot a munkaügyi információs és szolgáltató iroda koordinálja. a szegedi konzervgyár, a zöldség és gyümölcs konzervnek való előkészítésében támaszkodik a diákok munkájára, s ezért 11 forintos órabért fizet. a dél-alföldi erdő- és fafeldolgozó vállalat háromezer forint feletti havi fizetést ajánl az alkalmi anyagmozgatóknak. a posta üzemei - akárcsak más megyékben - távirat- és hírlapkézbeseítőnek, távbeszélő kezelőnek várják a diákokat. több üzem szívesen alkalmaz óvodai, bölcsődei kisegítőket, vendéglátóipari felszolgálókat.

heves megyében 57 vállalat, szövetkezet jelentette be igényét diákok nyári foglalkoztatására. itt a megyei tanács munkaügyi osztálya gyűjtötte össze az igényeket és juttatta el a megye valamennyi oktatási intézményéhez. a hatvani konzervgyár például 250 lányt és 50 fiút vár az idei nyáron, akik csomagolást, raktári kezelést és anyagmozgatást végezhetnek.

a balatoni kereskedelmi és vendéglátóhelyeken is nagy szükség van a sok szorgos kézre. a „balaton fűszert”, például mintegy 250 közép- és főiskolást, egyetemi hallgatót foglalkoztat. a somogy megyei sütőipari vállalat öt déliparti kenyérgyárában, sütőüzemében 40 középiskolásnak ad kereseti lehetőséget. a szot dél-balatoni üdülőigazgatósága a gyermeküdülőkben több mint háromszáz diákot foglalkoztat, akik egye-egy gyermekcsoport felügyeletéhez nyújtanak segítséget. az étteremben felszolgálóként, a raktárakban segédmunkásként 200 középiskolásnak adnak munkát, mindenütt biztosítják részükre a szállást, az étkezést, és havi 2000-3000 forintot kereshetnek. /mti/

ni/ka/bas/dén/kov/káp/os/mg/mz sl ie

00.11 140583 2355

--

sb0003 4 130 mtib1003

államigazgatási és igazságügyi ifjúsági napok

1983. május 14. - az államigazgatási és tanácsai feladatok megoldásában egyre nagyobb szerep jut az élet változásait rugalmasan követő, az új módszerek iránt fogékony fiataloknak. szakmai felkészültségük, ismereteik gyarapítását, a különböző államigazgatási területek munkájának jobb megismerését szolgálják az államigazgatási és igazságügyi ifjúsági napok, amelyeket immár ötödik alkalommal hirdettek meg. az ifjúsági napok keretében az idén ősszel országos szakmai, tudományos konferenciákat szerveznek az illetékesek, köztük a kisz kb, az igazságügyi minisztérium, a minisztertanács tanácsai hivatala és a legfőbb ügyészség.

az ifjúsági napok során nyolc témakörben rendeznek vitafórumokat az ország különböző városaiban. a konferencia előadásait fiatal szakemberek tartják, számot adva kezdeményezéseikről, a gyakorlati munkában jól hasznosítható elképzeléseikről.

az ideai tudományos konferenciákon egyebek között a városok és községek kapcsolatával, a tanácsai munka korszerűsítésének aktuális kérdéseivel, az új típusú gazdasági szervezetek jogi és más

problémáival foglalkoznak majd. az igazságügyben dolgozó fiatal jogászok tanulmányokat készíthetnek a bűnözés megelőzésének lehetőségeiről, a személyiségvédelem polgári és büntetőjogi érvényesülésének helyzetéről.

a konferenciák tapasztalatait értékelik, és a hasznosítható javaslatokat, elgondolásokat - megvalósításra ajánlva azokat - továbbítják az intézkedésre illetékes országos szervekhez.

a konferenciákon 35 éven aluli fiatalok vehetnek részt, önálló, illetve az „alkotó ifjúság”, pályázat keretében kollektívan készített munkáikkal. /mti/

fr/pá/ag/mz ie

00.12 140583 1708

-. -

sb0004 4 130 mtib1004

famulusok a kórházakban /1. rész/

1983. május 14. - megkezdték a famulusi gyakorlatokat a semmelweis orvostudományi egyetem hallgatói. az általános orvosi kar iv. évesei klinikán, a fővárosi és vidéki kórházakban első ízben az idén segédorvosokként - ugynevezett famulusokként - működnek. tapasztalt orvosok mellett készülnek hivatásuk teljesítésére, hat hétig a belgyógyászatot, hat hétig a sebészetet gyakorolják. részt vesznek a betegek gyógykezelésében, orvosi ellátásában, az ügyeleti szolgálatokban, konzíliumokon, speciális vizsgálatokon. a iii. évesek július 1-től gyakorolják a belgyógyászatot, ugyancsak famulusokként.

az orvosképzés reformja során korszerűsítették a klinikai tárgyak oktatást, miként a pécsi, a debreceni és a szegedi orvostudományi egyetemeken is - mondotta dr. holló istván egyetemi tanár, a sote általános orvostudományi kar dékánhelyettese. - ez ideig a iii-v. éves hallgatók a klinikákon és a kórházakban hetente egy-két órán gyakoroltak. ily módon azonban nem készülhettek fel megfelelően a körzeti, a kórházi, az üzemi, mentő-egészségügyi szolgálatra, vagyis az orvosi munkára. e tanévtől a iv. éves hallgatók az alaptantárgyakat: a belgyógyászatot és a sebészetet - kétszer 12 heti elméleti időszak után - hat-hat hétig olyan jellegű egészségügyi intézményekben gyakorolják, amelyekben az egyetem elvégzése után dolgoznak majd. az elméleti időszakban kiscsoportos speciális belgyógyászati és sebészeti gyakorlatokon vettek részt, azokat az ismereteket szerezték meg, amelyek az általános orvosoknak

is szükségesek. a többi klinikai tantárgyat az eddigi rendszer szerint gyakorolták. a második 12 hetes szakasz végén minden tantárgyból vizsgáztak a hallgatók. a reform előírásainak megfelelően már a 4. évben oktatták a fül-orr-gégészetet, az ortopédiát, a radiológiát, és orvospszichológiát is tanítottak a harmadéveseknek. a következő tanévekben folyamatosan korszerűsítik az v. és a vi. évesek tananyagát, vizsgarendjét is. /folyt.k./

me/pá/gw

00.12 140583 2006

-. -

sb0005 4 130 mtib1005

famulusok a kórházakban /2.rész./

a vi. évesek, akik ez ideig is a kórházakban, vagyis jövőző munkahelyeiken gyakoroltak, szintén segédorvosként teljesítenek szolgálatot. a jövőző orvosok tehát több ízben, hosszú ideig gyakorolhatnak, miközben a tapasztalt orvosok segítségével nemcsak szakismereteiket gyarapíthatják, hanem elsajátíthatják mindazokat a készségeket, magatartásformákat, amelyek szükségesek az orvosi hivatás teljesítéséhez. a jelenlegi iv. évesek két év múlva, a vi. év végén új típusú államvizsgán számolnak be gyakorlati képzettségükről. írásbeli tesztvizsgán és a betegek vizsgálatával bizonyítják: felismerik a betegségeket, megfelelő orvosi ellátásban részesíthetik a betegeket. ugyanakkor szakdolgozatot, államvizsga-dolgozatot mutatnak be - első ízben az orvosi egyetemeken -, miként a más egyetemeken végző hallgatók. /mti/

me/tr/ár/gw ie

00.13 140583 0882

-. -

sb0006 4 150 mtib1006

bővülő, korszerűsödő pályaudvarok

1983. május 14. - a jelenlegi igényeknek és lehetőségeknek megfelelő, de a későbbi bővítési-fejlesztési szándékokat sem akadályozó létesítmények tervezésén dolgoznak a máv tervező intézetében.

az intézetnek meghatározó szerep jut a rákospalota-ujpest pályaudvar újjáalakításában. a feladat nem kicsi: az újjászülető városrész egyik legfőbb közlekedési csomópontját kell kialakítani, közvetlen összeköttetést teremtve a vasuti peronok, illetve az autóbuszok, a villamos és a néhány éven belül ideérkező metró között. a végleges terveket a pályaudvar rendezésére kiírt pályázaton díjat nyert máv-ti-pályaművek alapján készítik.

az intézet egy másik jelentősebb munkája a ferencvárosi rendező pályaudvar korszerűsítése. az első ütemben az ugynevezett keleti rendező újjáalakítását végzik el, ahol a mai 2.500-at szemben 4.500 kocsi rendezésére lesz mód naponta. a pályaudvart szinte teljesen automatizálják. gépekre bizzák a nehéz fizikai munkát, a fékezést, meggyorsítva és biztonságosabbá téve a kocsik rendezését. lényegesen rövidül majd a kocsik fordulóideje, s töredékére csökken - a korszerűtlen, sarus fékezés miatt ma még több 10 millió forintba tehető - árukár. az átépítés ideje alatt a forgalom nem szünetelhet. ez nehezíti a tervezők dolgát, hiszen a legapróbb részletességgel kell kidolgozniuk a munka menetét, hogy ne legyen fennakadás az áruszállításban.

a kelenföldi pályaudvar rekonstrukciója - szintén máv-ti-tervek alapján - már befejezéséhez közeledik. a tervezőknek és az építőknek köszönhetően a régi, szűk állomás kibővült, s alkalmassá vált a későbbi, várhatóan még nagyobb forgalom lebonyolítására. a jelenlegi igények még kisebb mértékűek. így néhány vágányt egyelőre nem építettek be, de a helyüket meghagyták, s a biztosító berendezést is úgy alakították ki, hogy később azokat is bekapcsolhassák a rendszerbe.

a nagyobb lélegzetű feladatokon túl a kisebb-nagyobb vasuti rekonstrukciók adnak sokrétű munkát a tervezőknek. továbbá azok a megbízások, melyeket külföldi partnerektől kapott az intézet. a svájci integra cég megbízására például néhány kisebb állomás biztosító berendezéseinek tervét készítik el, s hasonló jellegű munkát végeznek csehszlovák megrendelésre. a máv-ti külföldi megbízói körének bővítésére ajánlatokat nyújtott be finn, görög, tunéziai és új-zélandi pályázatokra is. /mti/

bi/mm/mi/jf/gw ie

00.14 140583 2416

-.-

sb0007 4 150 mtib1007 /közönségszolgálat/

Lakk- és festékkatalógus

1983. május 14. - a festékek választékáról és a felhasználásuk módjáról tájékoztat a többi között a budalakk festék-és műgyantagyár új termékismertetője. egyben gyakorlati tanácsokat is ad a festés közben és közvetlenül utána előforduló hibák megelőzésének módszereiről is.

az új műszaki termékkatalógusból a tervezők és a kivitelezők megismerhetik azokat az újdonságokat, melyeknek alkalmazása a hagyományosnál jóval gazdaságosabb. a budalakk lakk- és festékárúinak a fele öt évnél nem régebbi, s ezen belül is termékeinek egynegyede már korszerű, vízzel hígítható festék, melyeknek alkalmazása igen gyors ütemben és rendkívül széles körben terjed. igaz, hogy ezek a korszerű festékek drágábbak a hagyományosnál, de sokkal tartósabbak is. ugyanakkor gyártásuk nem bővíthető a valós igények szerint, mert a felhasználók egy része nem ismeri eléggé ezeknek a korszerű termékeknek az előnyeit, inkább a régi, megszokottat alkalmazza. így a lassan már elavultnak számító festékekből, segédanyagokból, lakkokból újratermelődik a kereslet, s ezt ki is kell kielégítenie a vállalatoknak. ez azért is kedvezőtlen, mert az iparág erősen importigényes - a budalakk évi három milliárd forintos termeléséhez több mint egymilliárd forint értékű importanyagot használ fel. a gyár szakemberei ebben a katalógusban most előre jelzik új gyártmányaikat, azok előnyeit és felhasználási területüket. /mti/

be/ka/er sl ie

00.14 140583 1451

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

harminc éves a „vezess baleset nélkül,, mozgalom

1983. május 14. - a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács jubileumi járművezetői versenye a döntőhöz érkezett, az utolsó fordulót május 21-én rendezik meg budapesten.

három évtizede 11 vállalat közös elhatározásaként indult a járművezetők „vezess baleset nélkül,, társadalmi mozgalma, s azóta a versenyző vállalatok száma 400-ra emelkedett. az 1982 őszén meghirdetett jubileumi vetélkedőre 40 ezren jelentkeztek, hogy - továbbfejlesztve közlekedési ismereteiket, vezetési technikájukat - bizonyíthassák helytállásukat a megnövekedett forgalomban.

az első két fordulóban - öt kategóriában - a személygépkocsi- és motorkerékpár-vezetők, a 3 és fél tonna összsúly alatti; az azt meghaladó súlyú tehergépjárművek vezetői; az autóbuszsofőrök; valamint a kötőpályás járművek - a hév, a trolibusz, a villamos és a metróvezetők - elméleti tudásukról adtak számot. a május 21-i döntőbe 637 versenyző került. a magánautósok és a hivatásos gépjárművezetők ezen a napon az óbudai ati-pályán /iii., bécsi ut 310./; a tehergépkocsi- és autóbuszvezetők az épfu budapesti telepén /xx., helsinki ut 105./ elméletből és vezetéstechnikai ismeretkből vizsgáznak. a versenyzők ezt követően a közúton bizonyíthatják vezetői rátermettségüket.

a vetélkedő legeredményesebb résztvevőit a vállalatok és intézmények különdíjain kívül vásárlási utalványokkal ajándékozzák meg a másnapi, május 22-i ünnepélyes eredményhirdetésen, amelyet a körcsarnokban tartanak. ekkor jutalmaznak meg a mozgalom hívatásos és társadalmi aktivistáit is, akik kiemelkedő munkát végeztek a közúti balesetek megelőzésének ügyéért. /mti/

ri/mi/ag/gw ie

00.15 140583 1692

-. -

sb0009 4 160 mtib1009

több munkahelyi könyvtár hajdu-biharban

1983. május 14. - az idén már kettővel emelkedett s az év végéig további kettővel nő hajdu-bihar megyében a munkahelyi könyvtárak száma. jelenleg nyolcvanöt üzemben működik könyvtár, többségük a szakszervezetek megyei tanácsa központi könyvtárának letéti egysége: több ezres állományukat évente hétszer cseréli a debreceni központ. a megyei munkahelyi szakszervezeti könyvtárhálózat 71 ezer olvasót lát el könyvvel, egységei emellett fontos fórumai a munkahelyi közművelődési tevékenységnek is. a biogal gyógyszergyár üzemi könyvtárában például folyóiratolvasó működik, a volán 6. számú vállalat klubkönyvtára kiállítások, ifjúsági rendezvények otthona is, a magyar gördülőcsapágy művek könyvtárában pedig az írókkal találkozhatnak rendszeresen az olvasók.

a megye tizenkilenc üzében együttesen működik a műszaki és a közművelődési könyvtár. a tapasztalatok szerint ez azzal az előnnyel jár, hogy azok is érdeklődnek a műszaki kiadványok iránt, akik

egyébként nem keresnék azokat. a közeljövőben a berettyóújfalui zöld sándor kórházban és a püspökladányi kéziszerszám-gyárban hoz létre letéti egységet a szakszervezetek hajdu-bihar megyei központi könyvtára. /mti/

tár/éva/az/mz olt

00.15 140583 1249

-. -

sb0010 4 150 mtib1010

sárvár: garzonlakások pályakezdőknek

1983. május 14. - sárváron, a városi tanács kezdeményezésére, a helyi üzemek, vállalatok, intézmények támogatásával garzonlakások épülnek a pályakezdő fiataloknak. a harmincöt négyzetméter alapterületű lakásokért a tanács 150 ezer forint anyagi támogatást, vagy ekkora összegnek megfelelő szakipari munkát kért a munkáltatóktól, és ezért cserébe átadja a bérlőkijelölés jogát.

az idén tizenkét ilyen lakást adnak át a városban, további huszonnégy garzonlakás építését tervezik. /mti/

lér/mné/er az olt

00.16 140583 0561

-. -

sb0011 4 170 mtib1011

bővítették, felújították a velencei-tavi strandokat

1983. május 14. - kibővítették a velence-fürdői, a velencei és a gárdonyi strandokat, a kerítések áthelyezésével, a pihenésre alkalmas területek gyepesítésével csaknem kétszeresére növelték az alapterületüket. a zsufoltságot enyhíti majd a nyár elején nyitó új velencei strand is, amely nemcsak az ifjúsági üdülőközpont vendégeit, hanem az odalátogató nyaralókat, vikendezőket is fogadja.

a strandok szépítésével, tavaszi felújításával már csaknem mindenütt végeztek. pázsitot telepítettek, s gyorsan növekvő fák kiültetésével igyekeztek növelni az árnyékos helyek számát. új zuhanyozókat is felállítottak, s ahol lehetséges volt, növelték a

nyilvános illemhelyek számát, bővítették a játsszóttereket, s az idén már minden strandon kosár- röplabda pálya, lánbteniszezésre, focizásra alkalmas hely és minitenisz pálya várja a strandolókat. agárdon, és velencén több lett a parkolóhely, de a vízparttól néhány száz méternyire levő utcákban is többszáz gépkocsinak jelöltek ki parkoló helyet. /mti/

dáv/fné/er az olt

00.17 140583 1084

-. -

sb0012 4 130 mtib1012

megyei tudománypolitikai munkaközösség szolnokon

1983. május 14. - a tudománypolitikai irányelvek hatékonyabb érvényesítésére a helyi feladatok koordinálására megyei tudománypolitikai munkaközösséget hoztak létre szolnokon. a megyei tanács végrehajtó bizottsága mellett működő huszonegy tagú testület feladata: segíteni a megye négy főiskoláján, a karcagi talajművelési kutató intézetben, a kórházakban, a nagyüzemekben és intézményekben folyó tudományos munkát. a munkaközösség elnökének szeghy gergely címzetes egyetemi tanárt, az orvostudományok kandidátusát, a megyei hetényi géza kórház főigazgatóhelyettesét választották. /mti/

end/kné/er az olt

00.17 140583 0671

-. -

sb0013 4 150 mtib1013

importgyármányt pótló acélfajták

1983. május 14. - jól hegyeszthető, nagyszilárdságú acélfajták gyártását kezdték meg a dunai vasműben az nszk-beli thyssen cég eljárásának alkalmazásával. a dtq-36 és a dtq-46 jelű finomszemcsés acélokból hengerelt durvalemezekből több mezőgazdasági gépgyártó vállalatunk fűkasza-tárcsákat, darukat, emelőszerkezeteket gyárt exportra. a mezőgép kaposvári, szolnoki és törökszentmiklósi üzemei eddig 2500 tonna importgyármányt helyettesítő dunaujvárosi lemezt használt fel export termékeihez. /mti/

zsi/fné/az/mz olt

00.18 140583 0568

-. -

sb0014 4 170 mtib1014

kamilla, tulipánhagyma - exportra

1983. május 14. - a tavaszi meleg idő hatására a szokásosnál korábban bontottak szirmot a virágok. a mezőkön és réteken virító növények közül sok - csakugy, mint nagyüzemi módon termesztett társaik - nemcsak a virágüzletek és lakások díszei, hanem keresett exportáruk is.

a számos vadon termő gyógynövény közül rendszerint a kamilla nyitja ki először virágait. heves megyében a tisztától a mátráig szélesen nyújtózó fehér foltokban illatozik e gyógynövény; betakarítása legalább három hétig eltart, negyven-ötven vagonnyi termésre számítanak az idén, s e mennyiség jó részét exportálják. a mezőhéki táncsics termelőszövetkezet modern üzemében egy lépéssel tovább tartanak, szárítják már a kamillavirágot. két héttel korábban indult virágzásnak az alföldi mezőkön az értékes gyógynövény, s igen bőséges a termés. csaknem ötszáz-hatszáz tonna szárítását tervezik, s ez kétszerese a tavalyinak. a feldolgozott kamillának jó részét ugyancsak exportálják. a korábban megkezdett munka kedvező azért is, mivel biztosítja az üzem folyamatos működését. nem sokkal korábban fejezték be ugyanis az áttelelő petrezselyemlevél szárítását, amelyet kooperációs szerződés alapján egy nszk-beli cégnek szállítanak.

a kertek egyik legszínesebb virágát, a tulipánt több mint negyven hektáron termeszt a szigetkert gazdasági társaság - a hagymájáért. a kiskunlacházi és környéki ültetvényeken éppen az

elmúlt napokban fejeződött be a tulipán virágának aratása. a szakemberek nyelvén szólva hagyományosan április végén, május elején fejelik a tulipánt. a gazdasági társaság kertészetében géppel végzik e munkát, a növény virágját levágják, hagymája a földben marad, ahol az elkövetkező hetekben növekszik megfelelő méretűre. a tulipánhagyma keresett exportáru, kamionokkal szállítják a többi között csehszlovákiába, hollandiába és a szovjetunióba. /mti/

vir-kov-end/mv/az/gw olt

00.18 140583 1925

--

sb0015 4 130 mtib1015

szófiai napok - király andrásné nyilatkozata /1. rész/

1983. május 14. - május 9. és 14. között szófiai napokat rendeztek budapestben. a nagyszabású politikai, kulturális, gazdasági rendezvénysorozatról, annak a két főváros, a két nép közötti barátság elmélyítésében betöltött szerepéről király andrásné, a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottságának titkára nyilatkozott az mti munkatársának:

- ezt a néhány napot nem értékelhetjük csak önmagában: a szófia napok egy folyamat részei voltak. e folyamatot leginkább jólsikerült vendégséghez hasonlíthatnám. a vendégségnek voltak ugyanis előkészületei: hiszen a fővárosaink kapcsolatai valódi munkakapcsolatok. nem csak a mostanihoz hasonló rendezvénysorozatokon találkoztunk egymással, de bolgár barátaink rendszeresen felkerestek bennünket, tájékoztak például a budapesti kenyérgyárak, vagy a metro építkezésének, tudományos, oktatási intézeteink munkájának tapasztalatairól. hasonlóképpen: fővárosunk irányítói is gyakorta jártak szófiában, érdeklődve például a műemlékvédelem, a várospolitikai egy-egy témájáról.

- maga a „vendégség”, vagyis a most véget ért program szervezeten, összehangoltan, koncentráltan mutatta be a testvéri állam fővárosának múltját, jelenét, jövőjét, lakóinak mindennapjait. az idelátogatott politikai delegáció, a társadalmi és tömegszervezetek szófiai képviselői, a sportolók, a művészek együttes jelenléte, s kiállítások, árubemutatók bizonyították: kapcsolatainkban nemcsak a társadalmi szervezetek együttműködése nélkülözhetetlen, hanem például a mindennapjainkhoz olyannyira fontos ipari, kereskedelmi összekötő szálak erősítése is.

- a csudomir alekszandrov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának titkára, a bkp szófiai bizottsága titkára által vezetett politikai delegáció, csakúgy mint a szófiai szakszervezeti tanács, a dimitrovi komszomol, a nemzeti front küldöttsége nemcsak olyan nagy jelentőségű, ünnepi eseményeken vett részt, mint a forró hangulatu, sokáig emlékezetes kőbányai munkásgyűlés, vagy az új dimitrov-szobor avatása. bolgár barátaink konkrét munkaprogramokat kértek, hogy megismerkedhessenek azokkal a budapesti kezdeményezésekkel, amelyeket saját munkájukban, a szófia körülményekre mintegy adaptálva, maguk is felhasználhatnak. ennek érdekében felkerestek házgyárakat, megismerkedtek a metró építésének jelenlegi szakaszával, felsőoktatásunk néhány időszzerű kérdésével is. a két főváros tanácsainak vezetői új együttműködési megállapodást írtak alá továbbfejlesztendő várospolitikai kapcsolataikat. /folyt.köv./ ag/kö/mz

00.19 140583 2582

--

sb0016 4 130 mtib1016

szófiai napok ... /2. rész/

- a politikai delegáció tagjainak kérdései konkrét válaszokat igényeltek, és - bizvást állíthatom - részletesen válaszoltunk is az aktuális politikai, ideológiai, kulturális, várofejlesztési és sok-sok más teendőnkéről. a vendégek ellátogattak vállalati pártszervezetekhez, és fogadta őket németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára - átfogó képet kaphattak tehát fővárosunk kommunistáinak életéről. a tájékozódás természetesen nem volt egyoldalú: hasonlóképpen alapos kérdéseinkre mi is részletes, pontos válaszokat kaptunk.

- fővárosunk lakói nagy szeretettel fogadták vendégeinket. a kulturális programokon, gálaesteken mindig telt ház volt. a számos művészeti, gazdasági kiállítás - melyek még néhány hétig látogathatók - ugyancsak sok érdeklődőt fogadott. a skála áruházban kétmillió forint értékű áru fogyott el a bolgár áruk bemutatóján; a szófia étterem gasztronómiai hetén sohasem volt üres asztal.

- a kiállításokról szólva már említettem, hogy azok még egy ideig láthatók, sőt a könnyűipari, a gépipari-elektronikai bemutató anyagának egy része a közelesem megnyíló bnv-n is megtekinthető lesz. e tény jelzi a bevezetőben említett folyamatot, és hangsúlyozza a vendégség-hasonlatot. egy vendégségnek ugyanis, ha jól sikerült - márpedig a szófia napok rendezvénysorozata igen sikeres volt -, emlékei maradandók lesznek. mindazok, akik esetleg

bel

- 14 -

1983.05.14.

csak most, e néhány nap alatt hallhattak arról, milyen sok és milyen hosszú, történelmi multra visszatekintő kapcsolata van a két országnak - ez után is rendszeresen találkozhatnak, ismerkedhetnek bolgár barátainkkal. e napokban jelent meg a kossuth könyvkiadónak az a kis füzet, amely sok-sok adattal, színes képpel illusztrálva mutatja be bulgária életét. a középkori szófia fényei című kiállítás, amely jelenleg a szépművészeti muzeumban tekinthető meg, nyáron a tihanyba látogatóknak szerez majd minden bizonytalanság maradandó élményt. a most kezdődött tétény - promontor napok rendezvénysorozata központi témájául a bolgár nép művészetét választotta. a szófiai napoknak e sokféle folytatása bizonyítja: fővárosunk, országunk népe értékeli és becsüli bolgár barátaink multját csakugy, mint jelenét, jövőjét. és, ha már e jövőről, a kapcsolatok folytatásáról van szó, örömmel közölhetem: rövidesen viszonzzuk a látogatást, részt veszünk a budapesti napok szófiában eseménysorozatán - mondotta befejezésül király andrásné.

/folytatása következik a nap folyamán a küldöttség elutazási anyagával./

ag/kö/mz 1e

00.19 140583 2568

-. -

bel

- 15 -

1983.05.14.

sb0017 4 150 mtib1017

mészkenlé nagy tételben

1983. május 14. - régi növényvédőszer, a mészkenlé nagyüzemi alkalmazására teremtett lehetőséget a veszprémi nehézipari kutató intézet új technológiája. ezt a szert először 1787-ben forsyth nevű angol kertész készítette a mész és a kén összefőzésével. azóta szerte a világon alkalmazzák nagyüzemi mértékű gyártását, felhasználását azonban gátolta, hogy rendkívül gyorsan bomlik, nem szállítható, tárolható. a veszprémi kutatók eljárásával a mészkenlevet olajjal elegyítik és az így nyert lemosószer már nagy mennyiségben szállítható, ugyanakkor olcsó is. a tavaszi szezonra a gyümölcsfák lemosására már mintegy három tonnányit állítottak elő belőle. az üvegházi kísérletekben sikeresen alkalmazták és amennyiben a továbbiakban is jól vizsgálják, ősszel már tíz tonnányit gyárt belőle a kutatóintézet kísérleti üze.

bév/mné/s az olt

08.23 140583 0879

-. -

sb0018 4 160 mtib1018

kőszegi miklós temetése

1983. május 14. - dr. kőszegi miklós főtanácsosnak, a nemzetközi kulturális intézet osztályvezetőjének temetése május 19-én, csütörtökön déli fél egykor lesz az óbudai köztemetőben. /mti/

mm/mz -ár olt

08.33 140583 0244

MA

-. -

sb0019 4 150 mtib1019

gyártmányfejlesztés az elekthermaxban

1983. május 14. - gyártmányfejlesztéssel, konstrukciós módosítással mintegy harminc százalékkal növeli az idén tőkés exportját a pápai elekthermax; olyan, konyhabutorba építhető sütő-főző berendezéseket fejlesztettek ki, amelyek már helytállnak a külföldi piacon is. a megrendelések értelmében az ilyen típusú berendezések gyártását megkészszerzik, s összesen huszezer darabot adnak el belőlük belgiumban, franciaországban, hollandiában, az nszk-ban, és olaszországban. megváltoztatták a korábban már gyártott és exportált cirkotopf hőlégkeveréses edények konstrukcióját. ennek a kereslete, gyártásuk gazdagságossága ugyanis eddig nem volt megfelelő. az új típus iránt megnőtt a kereslet, s ötezer darab eladására máris megállapodást kötöttek nszk-beli partnereikkel. az új készülék esztétikai megjelenésében is különbözik elődjétől, tetszetős formája üvegedénnyel készül, de a fejlesztők a városi majolikagyárral együttműködve kerámiaedénnyel is elkészítették már a mintapéldányokat. a cirkotopf rendkívül gazdaságosan hasznosítja az energiát. számítások szerint harmadával kevesebbet fogyaszt mint amennyire a hagyományos sütés-főzés során szükség van. /mti/

bév/nné/s az olt

08.38 140583 1237

--

sb0020 4 150 mtib1020

üzletalapozó volán beruházások

1983. május 14. - számos vállalattal társult a szállítás, rakodás fejlesztésére - a jövőbeli üzlet, megrendelés fejében - a szegedi volán 10-es számú vállalat. már megkezdte működését az alföldi tűzép, a kavicsipari vállalat és a volán közös vállalkozásban létesült kavicsdepó. olyan iparvágánnyal ellátott sóderrakodót alakítottak ki, amelyre vasuti holtidényben legalább huszonöt irányvonalat sódert halmozhatnak fel, amit azután az építkezések megkezdésekor közösen értékesítenek a lakosságnak, vagy vállalatoknak; az anyagot a volán fuvarozza el.

több szállító vállalattal közösen tíz millió forintos költséggel építenek a szegedi tiszai pályaudvaron fedett raktárat, ahová a vasuti kocsikból kirakhatják, biztonságba helyezhetik az árut. így mentesülnek a vállalatok attól, hogy szállítási csúcsok idején átmenetileg a vagonokban veszteglő áruikért nagyösszegű

MK

kocsiálláspénzt fizessenek. a közös raktár nagyobb lehetőséget nyújt a szombat-vasárnapos rakodásokhoz is. a raktár létrehozását a központi szállítási tanács is segíti.

a volán a budalakk szegedi gyárában anyagilag támogatta a festék egységcsomag készítő gépek beszerzését, hogy könnyebben rakodhassanak. többmillió forinttal belépett a vállalat a bajai kukoricatermesztési rendszerbe, a kőrös-marosvidéki meliorációs társaságba és egyéb vállalkozásokba, minden esetben szállítási-anyagmozgatási feladatokban való érdekeltség megszerzéséért, illetve a munkák könnyítéséért. /mti/

dob/f/az/mz olt

08.51 140583 1519

--

sb0021 4 160 mtib1021 /közönségszolgálat/

egy kis éji zene

1983. május 14. - éjszakai koncertet ad a magyar filharmonikus kamaraegyüttes május 19-én 22 órától a fővárosi művelődési ház körtermében. a műsorban haydn, stravinsky és modern szerzők egy-egy műve csendül fel. a késői hangversenyt - stílusosan - mozart egy kis éji zene című műve zárja. /mti/

jk/s -ár olt

08.54 140583 0343

MK

--

1983.05.14.

sb0022 1 130 mtib1022

a szerkesztőségek figyelmébe!

javítás az mtib1015 sz. hirre

mai bs0018 mtib1015 sz. /szófiai napok /1. rész/ című hírünk
4. bek. 2. sorában a funkció helyesen:

... a bkp szófiai bizottságának első titkára

/mti/

mz olt

08.56 140583 0298

-.-

sb0023 4 130 mtib1023 /közönségszolgálat/

forgalomkorlátozás a bnv körzetében

1983. május 14.- a brfk közlekedésrendészete és a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárművezetőket, hogy a tavaszi budapesti nemzetközi vásár idejére május 16-án 10 órától május 28-án 10 óráig a kőbányai vásárterületet övező utvonalakon és közterületeken a következő forgalmi rend lép életbe:

- a dobi istván ut a fehér uttól a kerepesi utig teljes hosszában egyirányu forgalmu lesz; - a vásár gépjárművel a kerepesi ut-örsvezér tér-fehér ut-dobi istván ut utvonalon közelíthető meg. a kerepesi és mexikói utról tilos közvetlenül a dobi istván utra behajtani

- a dobi istván utról csak a kerepesi uton át lehet eltávozni; - gépjárművel csak a kijelölt helyeken szabad várakozni; - gépjárművel tilos megállni a kerepesi ut mindkét oldalán és az elválasztó szigeten, valamint a dobi istván uton a fehér ut és kerepesi ut között; - tilos várakozni a i. kapuval szembeni parkolóhelyen és a ii. kaputól a fehér ut irányában mintegy száz méteren át.

MK

1983.05.14.

a vásár körzetének forgalmi rendjét közuti jelzések is mutatják. a közlekedési hatóságok - a parkolási lehetőségek korlátozottsága miatt - kéri az autótulajdonosokat, hogy a vásárt lehetőleg tömegközlekedési járművel közelítsék meg.

a vásár ideje alatt a használt autópia szünetel. /mti/

ka/mz -ár olt

09.07 140583 1365

-.-

sb0024 4 160 mtib1024 /közönségszolgálat/

szentendrei nyár ,83

1983. május 14. - a szentendrei nyár immár hagyományos rendezvénysorozatát július 2-24. között rendezik meg; a képzőművészeti kiállítások, zenei események, szórakoztató programok sora várja a városba látogatókat. a művésztelepi galériában válogatás szentendre történetének dokumentumaiból címmel nyitnak a kisvárosnak és környékének multját felelevenítő kiállítást. a nyári seregszemle kiemelkedő eseménye az elmúlt esztendőkből templom téri sokadalom néven ismertté vált kézműves bemutató és vásár. tucatnyinál is több ritka mesterség képviselője, árusok sokasága kínálja, majd portékáit, a forgatagban artisták, bohócok, mutatványosok, bábosok gondoskodnak a vendégek szórakoztatásáról.

szombatonként és vasárnaponként nemzetiségi együttesek mutatják be műsorukat. zenés városnézéseken ismerkedhetnek meg a muzsika kedvelői a baranya és bem táncegyüttessel, a szentendrei uttörő fuvószenekarral, a pomázi tamburásokkal, valamint a buzuki együttessel. hangversenyek színhelye lesz a szabadtéri néprajzi muzeum is, a vendégek hallhatják a mándoki református templom ujonnan felépített orgonáját. ugyancsak a szabattéri néprajzi muzeumban - a felső tiszavidék és a kislány házainál - mesteremberek mutatják be szakmájuk fortélyait; a többi között bőrművesek, himzők, fazekasok, lószőrfonók, lángossütők, kovácsok mesterségének hagyományait kaphatnak bepillantást az érdeklődők.

a júliusi seregszemle fő eseménye a szentendrei teatrum programja. műsorán ismét schubert-berte: három a kislány című daljátéka szerepel, melyet kerényi imre érdemes művész rendezett. a darabot a július 1-i főpróbát követően összesen tizenhét alkalommal játsszák.

MK

1983.05.14.

az eseménysorozat zárónapján, július 24-én a városi tanács dísztermében adják át a szentendrei nyár emléklakettet a legsikeresebb közreműködőknek. /mti/

vir/mv/s az olt

09.08 140583 1866

--

sb0025 4 160 mtib1025 /közönségszolgálat/

smokie-időpontváltozás

1983. május 14. - az országos rendező iroda értesíti közönségét, hogy a smokie együttes koncertje - a meghirdetettől eltérően - június 3-án és 4-én este kilenc órakor kezdődik a kisstadionban. eső nap: június 5. a június 2-ra váltott jegyek 4-re érvényesek vagy kivánságra visszaválthatók. /mti/

i is/s -ár olt

09.21 140583 0352

--

sb0026 4 170 mtib1027

édes napok - bács-kiskun megyében

1983. május 14. - zsonganak a méhektől az alföldi akácok bács-kiskun megyében, ahol nemcsak korai, hanem gazdag a virágzás. a helyiek és az ez alkalomra telepedett vándorló méhesek jó gyűjtéssel számolhatnak. a hordáshoz az idő is kedvez: szombaton szélcsendes nap volt és súlyosabbak lettek a kaptárak a lakiteleki és a kelebiai nagy akácerdőkben. a hordás időszakában az édes napokon, 50 ezer méhcsalád szorgoskodik a virágzó akácokban. /mti/

László/bné/er olt

10.36 140583 0515

MK

--

1983.05.14.

sb0027 4 180 mtib1028

ismét szólnak a telefonok

1983. május 14. - a budapesti távbeszélő igazgatóság központi ügyeletének tájékoztatása szerint a krisztina telefonközpont még működésképtelen 650 vonala újra megszólalt, ezzel szombatra helyreállt a telefonösszeköttetés.

mint ismeretes az elmúlt hét vasárnapján - az esőzés miatt - nagy mennyiségű víz öntötte el a II. kerületi szilágyi erzsébet fasor 17. számú ház előtt a központhoz tartozó kábeleket. ennek következtében mintegy 2000 telefon nemult el ezen a részen. a távbeszélő igazgatóság szakemberei öt napon át dolgoztak a hiba elhárításán. először kiszáritották, majd kicserélték a beázott kábelszakaszokat, végül hozzáláttak a vonalak összekötéséhez. a hét folyamán már többször készüléket - így az elsők között a jános kórház vonalait is - üzembe helyezték, a még hibásak kijavításával pedig szombatra készültek el. /mti/

ri/mné/mz olt

10.40 140583 0898

--

sb0028 4 180 mtib1029

megnyílt a győri uszoda

1983. május 14. - szombaton megnyitotta kapuit az ország egyik legszebb fekvésű strandja a győri uszoda. a több felnőtt és gyermek medencével rendelkező uszodát a mosoni-duna és a rába folyó találkozásánál lévő földnyelven alakították ki. a medencék vizét termálvízzel keverik. így hűvös idő esetén is megfelelő hőmérsékletű víz áll a fürdőzők rendelkezésére.

a nyitásra az uszodát megszépítették, sokszáz tő virágot ültettek, s rendbehozták a pázsitot is. a győri uszoda befogadóképessége nyolc ezer fő. a fürdőzők ellátására élet és ital pavilonokat állítottak fel. /mti/

cser/er olt

10.42 140583 0631

MK

--

sb0029 4 180 mtib1030

közlekedési versenyek

1983. május 14. - szombaton több közlekedési versenyt tartottak budapesten, amelynek résztvevői a közutakon is bizonyíthatták vezetői rátermettségüket.

Szombaton reggel 8 órakor autós-turaverseny is indult a műegyetem rakpartról, budapest-losonc-budapest utvonalon, az indulók, első megállóhelyükön, békásmegyér után az omsz parkban ügyességi versenyen vettek részt, a versenyzők május 15-én, vasárnap a délutáni órákban az M3-as autópályán érkeznek vissza budapestre.

ugyancsak szombaton délelőtt a füredi uti lakótelepen, valamint a sugár áruház parkolójában gyermekeknek rendeztek kerékpáros ügyességi versenyt.

vezetési rutinjukból, technikájukból adtak számot autósok és kerékpárosok a várostígyetben, ahol a vi. kerületi közlekedésbiztonsági tanács rendezett kresz vetélkedőt. /mti/

ri/mé/s olt

10.43 140583 0862

sb0030 4 150 mtib1031

fiatal agrárszakemberek találkozója

1983. május 14. - a kisz hajdu-bihar megyei bizottsága és a fiatal agrárszakemberek tanácsa baráti találkozót rendezett szombaton a távéri aranykalász termelőszövetkezeten a hajdusági mezőgazdasági vállalatokban dolgozó fiatal agrárszakemberek részére. több mint százán vettek részt a rendezvényen és a fiatal agrártudományi szakemberek négyes csapatonban - növénytermesztési, állattenyésztési, ökonómiai, politikai témakörben - elméleti és gyakorlati vetélkedőt tartottak, nagy sikere volt annak a versenynek, amelyben a résztvevők a szövetkezeti rétjein bizonyították: ki tud legjobban kaszálni és fogatot hajtani. /mti/

szü/er olt

10.47 140583 0689

MK

sb0031 4 170 mtib1032

,,repiti,, magvát az árvalányhaj

1983. május 14. - az alföldi rónák egykor tömegesen nyíló virága, az árvalányhaj ma már csak a háborítatlan kunadacsi, hetényegyházi erdők tisztásain diszlik. a kietlen homokon ezüstösen csillogó árvalányhaj most ,,repiti,, pelyhes magvát, amely különleges látványa a tájnak. a vidék másik érdekessége a kunkorgó árvalányhaj, amely abban különbözik rokonától, hogy magját ugynevezett ,,sárkányfarok,, röpti, s lelőhelye a kiskunsági nemzeti park, ahol védik fennmaradását. /mti/

Lász/bné/mz olt

10.47 140583 0547

-.-

sb0032 4 150 mtib1033

nemesfém- és ékszeraukción

1983. május 14. - 284 nemesfém-tárgy és ékszer kerül kalapács alá összesen több mint másfél millió forint kikiáltási áron az óra- és ékszerkereskedelmi vállalat ii. tavaszi nemesfém- és ékszer aukcióján, május 20-án, és 21-én - jelentették be szombaton a pesti vigadóban megtartott sajtótájékoztatón. szakács ferenc, a vállalat vezérigazgató-helyettese elmondotta, hogy az aukciót nem egyszerűen üzleti eseménynek tekintik, hanem a szakszerűen meghatározott, katalogizált tárgyakkal a művészettörténet számára is megbízható forrást kívánnak nyújtani.

az aukció anyagának zöme a 70-80-100 éves ötvösművek közül kerül ki. a kalapács alá kerülő munkák mintegy fele ékszer, ezek között több különleges, régi darab is található: így például a xvi. század első feléből származó címeres, monogrammos pecsétgyűrű. a különlegességek közé tartozik egy medallionná átalakított órafedél is, amely deák ferencet ábrázolja, vagy egy kitűnő állapotban lévő, de ma már egyre ritkábban előforduló, hajból font karkötő, arany csattal. kalapács alá kerül egy 1892-ből származó, trónszéket imitáló moszkvai dísz tárgy, egy kínai teatartó és kínai riksa modell. az ugynevezett nagy ezüst használati tárgyak közül kiemelkednek a bécsi friedmann eduard műhelyéből kikerült tárgyak.

MK

sb0029 4 180 mtib1030

közlekedési versenyek

1983. május 14. - szombaton több közlekedési versenyt tartottak budapesten, amelynek résztvevői a közutakon is bizonyíthatták vezetői rátermettségüket.

szombaton reggel 8 órakor autós-turaverseny is indult a műegyetem rakpartról, budapest-losonc-budapest útvonalon. az indulók, első megállóhelyükön, békásmegyér után az omszk parkban ügyességi versenyen vettek részt. a versenyzők május 15-én, vasárnap a délutáni órákban az m3-as autópályán érkeznek vissza budapestre.

ugyancsak szombaton délelőtt a füredi uti lakótelepen, valamint a sugár áruház parkolójában gyermekeknek rendeztek kerékpáros ügyességi versenyt.

vezetési rutinjukból, technikájukból adtak számot autósok és kerékpárosok a városligetben, ahol a vi. kerületi közlekedésbiztonsági tanács rendezett kresz vetélkedőt. /mti/

ri/mné/s olt

10.43 140583 0862

sb0030 4 150 mtib1031

fiatal agrárszakemberek találkozója

1983. május 14. - a kisz hajdu-bihar megyei bizottsága és a fiatal agrárszakemberek tanácsa baráti találkozót rendezett szombaton a látványos aranykalász termelőszövetkezeten a hajdusági mezőgazdasági vállalatokban dolgozó fiatal agrárszakemberek részére. több mint százán vettek részt a rendezvényen és a fiatal agrártudományi szakemberek négyes csapataiban - növénytermesztési, állattenyésztési, ökonómiai, politikai témakörben - elméleti és gyakorlati vetélkedőt tartottak. nagy sikere volt annak a versenynek, amelyben a résztvevők a szövetkezet rítjein bizonyították: ki tud legjobban kaszálni és fogatot hajtani. /mti/ szü/er olt

10.47 140583 0689

MK

sb0031 4 170 mtib1032

,,repíti,, magvát az árvalányhaj

1983. május 14. - az alföldi rónák egykor tömegesen nyíló virága, az árvalányhaj ma már csak a háborítatlan kunadacsi, hetényegyházi erdők tisztásain diszlik. a kietlen homokon ezüstösen csillogó árvalányhaj most ,,repíti,, pelyhes magvát, amely különleges látványa a tájnak. a vidék másik érdekessége a kunkorgó árvalányhaj, amely abban különbözik rokonától, hogy magját ugynevezett ,,sárkányfarok,, röpti, s lelőhelye a kiskunsági nemzeti park, ahol védik fennmaradását. /mti/

Lász/bné/mz olt

10.47 140583 0547

-.-

sb0032 4 150 mtib1033

nemesfém- és ékszeraukción

1983. május 14. - 284 nemesfém-tárgy és ékszer kerül kalapács alá összesen több mint másfél millió forint kikiáltási áron az óra- és ékszerkereskedelmi vállalat ii. tavaszi nemesfém- és ékszer aukcióján, május 20-án, és 21-én - jelentették be szombaton a pesti vígadóban megtartott sajtótájékoztatón. szakács ferenc, a vállalat vezérigazgató-helyettese elmondotta, hogy az aukciót nem egyszerűen üzleti eseménynek tekintik, hanem a szakszerűen meghatározott, katalogizált tárgyakkal a művészettörténet számára is megbízható forrást kívánnak nyújtani.

az aukció anyagának zöme a 70-80-100 éves ötvösművek közül kerül ki. a kalapács alá kerülő munkák mintegy fele ékszer, ezek között több különleges, régi darab is található: így például a xvi. század első feléből származó címeres, monogrammos pecsétgyűrű. a különlegességek közé tartozik egy medalionná átalakított órafedél is, amely deák ferencet ábrázolja, vagy egy kitűnő állapotban lévő, de ma már egyre ritkábban előforduló, hajból font karkötő, arany csattal. kalapács alá kerül egy 1892-ből származó, trónszéket imitáló moszkvai disztárgy, egy kínai teatartó és kínai riksa modell. az ugynevezett nagy ezüst használati tárgyak közül kiemelkednek a bécsi friedmann eduard műhelyéből kikerült tárgyak.

MK

1983.05.14.

az ékszer- és nemesfém árverést május 20-án 16 órától és 21-én 15 órától tartják meg a pesti vigadóban, a kalapács alá kerülő tárgyak kiállítását május 18-ig naponta 10-től 18 óráig tekinthető meg. /mti/

t os/mm/mz sl olt

10.52 140583 1534

-.-

sb0033 4 160 mtib1034

valétálás mosonmagyaróvárott

1983. május 14. - látványos valétaünnepséget rendeztek szombaton délelőtt mosonmagyaróvárott a végzős agrármérnökök, lovas fogatokon - díszes hintókon, csézákön - vonultak végig a városon. elköszöntek a lajta-hangági állami tanegyetemmel is, ahol öt éven át az üzemi gyakorlatokat végezték. a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karán 51-en végeztek az idén a nappali tagozaton. ezen kívül a levelező tagozaton további 21-en fejezték be tanulmányaikat. a nappali tagozat végzősei közül 37-en társadalmi ösztöndíjasként az ösztöndíjat adó gazdaságban dolgoznak majd. a további 14 ifju agrármérnök 66 állás közül választhat.

mosonmagyaróvárott a jelenlegi egyetemi kar elődjében a gazdasági akadémián 165 évvel ezelőtt kezdődött meg a szakemberképzés. érdekes jubileum az is, hogy ötven évvel ezelőtt a gazdaságok valétálásának napján avatták fel a mosonmagyaróvári rádió adót és első műsorát erről az eseményről közvetítette. arról is megemlékeztek a szombati valétálásán, hogy az egyetemi rangot nyert oktatási intézményben 25 évvel ezelőtt végeztek az első egyetemi diplomát kapó agrármérnökök. /mti/ cser/er olt

10.53 140583 1202

MK

-.-

1983.05.14.

sb0034 4 160 mtib1036

tavaszi dalosünnepség esztergomban

1983. május 14. - a tavaszt, a májust köszöntötték azon a dalosünnepségen, amelyet szombaton rendeztek iskolai kórusok részvételével az esztergomi művelődési központban. a város általános- és középiskolásainak hagyományos, immár 19. tavaszi hangversenyét rendezték meg, amelyre ezúttal a külföldi testvérvárosok iskolai kórusait is meghívták. a finnországi espooból, továbbá a szlovákiai párkányból és nagyszombat...ról érkeztek énekkarok a találkozóra. mai szerzők műveit és klasszikusokat szólaltattak meg a tavaszi dalosünnepség résztvevői.

/mti/
ráb/vné/er olt

10.58 140583 0620

-.-

sb0035 1 130 mtib1037

az új-zélandi miniszterelnök szombati programja /1.rész/

1983. május 14. - a hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó robert david muldoon - felesége, valamint kíséretének tagjai társaságában - szombaton heves megyébe látogatott. a vendégeket elkísérte házi vancel külügyminiszter helyettes.

egerben a megye vezetői fogadták az új-zélandi miniszterelnököt, majd markovics ferenc tanácselnök tájékoztatást adott az ország hatodik legsűrűbben lakott megyéjének gazdasági életéről, a tanácsok munkájáról.

a vendégek nagy érdeklődéssel hallgatták az ismertetőt, amely körvonalazta a termelés minden ágában jelenlévő megye szerepét a magyar népgazdaságban.

gazdag történelmi múltra tekint vissza hevesben a szőlőtermesztés és a borászat. a két történelmi borvidék - az egri és a mátraaljai - több mint 12 ezer hektáron terül el. az itt termelt borokat széles körben, mintegy 40 országba exportálják, többek között új-zélandra is, ahol már jól ismerik az egri bikavért, a medoc noirt és a merlot.

a belföldről és külföldről egyaránt megnyilvánuló nagy kereslet kielégítésére újfajta komplex szőlő- bortermeletési programot indítottak be a megyébe, amelynek eredményeként az elmúlt öt

MK

esztendőben mintegy 1300 hektárnyi új telepítésű terület termését szüretelték.

az új-zélandi kormányfő és kísérete ezután városnézésre indult: megtekintették a patinás város történelmi műemlékeit, többek között a székesegyházat és az egri várat. /folyt.köv./ s m

11.04 140583 1484

.-.

sb0036 4 180 mtib1038 /közönségszolgálat/

a vízművek karbantartási munkái

1983. május 14. - a vízművek szombaton reggel 6 órakor megkezdte szokásos karbantartási munkáit budapesten, amely két napon át tart. a fővárosi vízművek tájékoztatása szerint május 16-án reggel 8 óráig pesten az v., vi., lviii., ix., és xiii. kerület, valamint a népsziget területén; budán pedig az i., ii., iii., xii. és a xi. kerület bartók béla uttól nyugatra eső területen nyomáscsökkenés és a víz enyhe zavarodása várható. a fővárosi vízművek kéri a fogyasztók szíves türelmét és megértését. /mti/

ri/kné/mz/er olt

lvii.,

11.05 140583 0567

.-.

sb0037 4 160 mtib1041

gyermek és ifjúsági filmhetek szólnak megyében

1983. május 14. - gyermek és ifjúsági filmhetek kezdődtek szombaton szólnak megyében. az eseménysorozat megnyitójára a szolnoki tallim filmszínházban került sor, ahol a pannónia filmstúdió legújabb alkotásait, a „vizipók, csodapók, és „az idő urai, című másfélórás rajzfilmeket láthatták az ifjú mozirajongók. a vetítés után dargay attila rendező segítségével a filmek megkedvelt figuráit rajzolták papírra a gyerekek. a több órás szórakoztató programot bábkészítés, maszkfestés, valamint muszty bea és doby andrás közreműködésével közös éneklés egészítette ki.

M

a nyitórendezvényt követően három héten át több mint száz gyermek és ifjúsági témájú filmet láthatnak a 4-18 éves korúak a megye filmszínházaiban. a filmajánlatot a megyei moziüzemi vállalat úgy állította össze, hogy minden korosztály érdeklődésének, ízlésének megfelelően. így a legkisebbeknek rajz és bábfilmeket, a nagyobbak részére történelmi és tudományos fantasztikus témájú alkotásokat vetítenek. emellett a „műsorétlapból, nem hiányoznak a pedagógusoknak és a szülői munkaközösségek tagjainak szóló oktatással, neveléssel foglalkozó művek sem. a filmhetek ideje alatt a moziüzemi vállalat körzeti vándor mozija az igényelt filmeket a kívánt helyszíneken - iskolákban, művelődési házakban is - levetítik. /mti/

laz/kné/mz olt

11.48 140583 1374

.-.

sb0038 4 160 mtib1042

társadalomtudósok ülése pécsen

1983. május 14. - pécsen ülésezett az európai társadalomtudományi kutatási és dokumentációs központ igazgató bizottsága; a központ bécsben székel, a bizottság viszont évente más országban tartja ülését. mostani tanácskozásán a testület tisztelettel adózott volt alelnöke, a nemrég elhunyt bihari ottó akadémikus, a pécsi akadémiai bizottság elnöke és a dunántúli tudományos intézet igazgatója emlékének. a bizottság tagjai koszorút helyeztek el a nemzetközi hírű jogtudós sirján.

a négynapos ülés szombaton fejezte be munkáját, amelynek során meghatározták a nyolcvanas évek kutatási irányait. az 1963-ban létrejött bécsi társadalomtudományi központnak az a célja, hogy elősegítse kelet- és nyugat-európa tudósainak együttműködését a különböző területeken. az eltérő történelmi fejlődésű és társadalmi rendszerű országok kutatásainak eredményeit hasonlítják össze, terjesztik el. a munkában huszonegy ország tudósai vesznek részt, köztük magyarok.

az igazgató bizottság hat témacsoportban foglalta össze a következő évek kutatási stratégiáját. a bécsi központ husz éves az idén, ezért mindenek előtt a két évtized alatt elért eredményeket, az összehasonlító kutatások eddigi tapasztalatait dolgozzák fel. megvizsgálják továbbá, hogy miként hat a műszaki fejlődés az emberek élet- és munkakörülményeire. a harmadik témakör: a nemzeti kulturák kölcsönhatása, a kulturális örökség ápolása, megőrzése. kutatják a

M

1983.05.14.

társadalmi-gazdasági folyamatok hatását a környezetre, összefoglalják és értékelik a békekutatások eddigi eredményeit, végül foglalkoznak a földközi- és a fekete-tengeri melléki országok sajátos problémáival.

a testület több személyi kérdésben döntött. a bécsi társadalomtudományi központ igazgató bizottságának új alelnökévé vlagyimir vinogradov közgazdászt, a szovjetunió tudományos akadémiájának levelező tagját választották. az igazgató bizottság tagja lett cseh-szombathy lászló szociológus, az mta szociológiai kutató intézetének megbízott igazgatója, aki egyben a magyar nemzeti bizottság elnöki tisztét is betölti. /mti/

igó/er olt
11.49 140583 2118

-.-

sb0039 4 130 mtib1043 /felhasználható: 13 órától/

gárdisták vetélkedője

1983. május 14. - szombaton a fővárosban folytatódott a iii. budapesti ifjugárda-uttörőgárda szemle pénteken kezdődött rendezvénysorozata. az ifjugárdisták kőbányán, a zágrábi uti lőtérén lövészversennyel kezdték a napot. ezt követően a bp. spartacus nemrég átadott kőér uti uszodájában döntötték el, ki uszik leggyorsabban.

az uttörő gárdisták az asztalos jános ifjusági parkban akadály pályán bizonyították ügyességüket, edzettségüket. a park tavában bizonyosságot adtak arról is, hogy csónakban is megállják helyüket. a fiatalok versenyprogramja a lövészzettel fejeződött be.

vasárnap harci turával és záróünnepélllyel ér véget a háromnapos szemle. /mti/

km/tr/mz -ár olt

11.49 140583 0723

MK

-.-

1983.05.14.

sb0040 4 180 mtib1044

nemzetközi tűzoltóverseny pécsett

1983. május 14. - üzemi és önkéntes tűzoltók nemzetközi versenyét rendezték meg szombaton pécsett. a találkozó házigazdája a pécsi bányász volt. jugoszláv, magyar, nyugatnémet és osztrák tűzoltók versengtek egymással a pécsi zsolnay porcelángyár által készített szép díjakért. a múlt évben ausztriában találkoztak egymással a csapatok és akkor határozták el, hogy évente más más országban rendezik meg a szakmai versenyt, s az idén Magyarország - pécs - lett a helyszín. ausztriából a burgenlandi weiden am see, jugoszláviából az eszéki bányász és az nszk-ból a müncheni városi tűzoltó csapat látogatott el a mecsekaljai városba, amelyet három üzemi és két uttörő tűzoltó csapat képviselt a versenyen. a szakmai programot követően sportvetélkedőkre került sor, majd a mecsek hegyei között fekvő üdülőhelyen - orfűn - vidám majálison vettek részt a hazai és külföldi tűzoltók. /mti/

igó/mz olt

11.55 140583 0946

-.-

sb0041 4 150 mtib1045

belvizek elleni védekezés borsodban

1983. május 14. - április-májusban mintegy ötven százalékkal több csapadék hullott a belvizi károsodásnak elsősorban kitett bodrog- és taktaközi részeken, mint a husz éves átlag. ennek ellenére megközelítőleg csak háromezer hektáron kultúrnövényekkel bevetett terület került belvizi alá. ez annak is tulajdonítható, hogy a bodrogközben a mélyfekvésű területeken a korábbi években megkezdődött a belvizmentesítés. a kialakított üzemi, valamint főcsatornákból szombaton már tizenkét szivattyú emelte vissza a belvizet a tiszába és a bodrogba. munkájukat nehezíti, hogy az összefüggő vízfelületek viszonylag kisebb „lencsékben”, husz centiméternél csekélyebb mélységben borítják a területet.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság négy hordozható szivattyúállomást is üzemeltet a térségben. ezeket ott állítják fel, ahol kisebb a vízmennyiség, s emiatt a víz nem tud az

MK

elvezetőcsatornába befolyjni. több helyen a táblákon lévő belvizet a tsz-ek tagsága az elvezető csatornákhöz létesített lefolyókkal távolítja el. ezt a munkát szombaton is végezték, de a szivattyúk vasárnap is üzemelnek, hogy a károsodás mértékét minél kisebbre csökkentsék. /mt/
kör/szen/er olt

11.58 140583 1219

-.-

sb0042 4 180 mtib1046 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. május 14. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

meleg, nyári idő, nyugaton záporok európa nyugati, északnyugati tájain óceáni léghullámok okoznak változékony, helyenként esős időjárást. ezeken a területeken a május közepén szokásosnál néhány fokkal hűvösebb az idő. a kontinens délkeleti, keleti vidékein, valamint a kárpát-medencében ezzel szemben nyáriasan meleg az időjárás. a hőmérséklet csúcspontja általában 5, 10 fokkal haladja meg a sokévi átlagot. vasárnap estig hazánk időjárását döntően még a szárító hatású leszálló légmozgások alakítják, de nyugat-délnyugat felől záporokat, zivatarokat okozó nedvesebb léghullám közeledik.

magyarországon pénteken 9, 13 órán át sütött a nap. nyáriasan meleg, száraz idő volt. csupán késő délután alakult ki az északkeleti határvidéken egy-két helyi zápor, zivatar. a hőmérséklet csúcspontja 24 és 30 fok között váltakozott. enyhe volt az éjszaka is. a hajnali órákra csak 9, 16 fokig hűlt le a levegő. szombaton délelőtt tulnyomóan napos, meleg idő volt. 11 órára 20, 24 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 21,6 fok volt és ez 6 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten 22 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mbár, gyengén emelkedik.

várható időjárás az ország területén vasárnap estig:

folytatódik a tulnyomóan napos, meleg idő. vasárnap a dunántúlon az időnként már erősen megnövekvő gomolyfelhőzetből zápor, zivatar várható. a megélénkülő délnyugati szelet a nyugati megyékben helyenként erős széllokések kísérik.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11 és 16, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 25 és 30 fok között, délkeleten viszont kevéssel 30 fok felett alakul.

várható időjárás budapest területén vasárnap reggelig:

marad a tulnyomóan napos, száraz idő. a délnyugati szél időnként megélénkül. a hőmérséklet késő este 20, vasárnap hajnalban pedig 13 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 422 cm, a víz hőmérséklete 14,2 fok. /mt/
er olt

12.52 140583 2255

-.-

sb0043 4 150 mtib1047

térképészet a környezetvédelem szolgálatában

1983. május 14. - szombaton fonyód-bélatelepen jegyzőkönyv aláírásával befejeződött a kgst környezetvédelmi szakértői munkacsoportjának ülése, amelyen bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, ndk, szovjetunió és meghívottként jugoszlávia képviselői vettek részt.

a háromnapos tudományos tanácskozáson többek között megállapodtak abban, hogy a nemzeti környezetvédelmi programok csak a kgst-n belüli szorosabb együttműködéssel, integrációval válhatnak igazán eredményessé, ezért a jövőben célszerű a gazdasági, társadalmi változások térképészeti fölmérése, egységes rendszer alapján való nyomkövetése. elkerülhetetlen a környezetterhelő források föltására és megszüntetése, de önmagában a védekezés nem elég: a védelem csak a környezet alakításával válhat hatékonyá. ezért az első lépés a környezet állapotának a rögzítése, amit - a magyar kutatók meghatározása szerint - környezetminősítés követ. ehhez nagy segítséget nyújthat a számítástechnika és az űrfelvételek eredményeit felhasználó módszer. megoldásra vár a környezet állapotváltozását előrejelző térkép megszerkesztése is. hazai vonatkozásban a legsürgősebb ilyen jellegű prognózist a balaton térségéről és a budapesti agglomerációról, valamint néhány különböző szennyezéstől terhelte ipari övezetről kell készíteni. a munkacsoport legközelebbi ülését ez év szeptemberében a szovjetunióban tartja.

/mt/
káp/er olt

13.01 140583 1460

MK

-.-

sb0044 4 150 mtib1048 /felhasználható: 14.00 órától!/
 sziriai mérnökszervezet küldöttsége hazánkban

1983. május 14. - a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége országos elnökségének meghívására május 9-e és 14-e között Magyarországon tartózkodott a szir mérnökök szervezetének küldöttsége, melyet dr. m. ghassan tayara, a szervezet elnöke vezetett, a küldöttséget fogadta dr. kónya albert akadémikus, a mtesz társelnöke és dr. tóth jános, a mtesz főtitkára. áttekintették az együttműködés lehetőségeit a számítástechnika, a felszín alatti vizek kutatása, a vízgazdálkodás, az öntözési technológiák alkalmazása, a gáz- és kőolajipar, az építőipar és műemlékvédelem, valamint a műszaki szakemberképzés területén, a szir küldöttség meglátogatott ipari és mezőgazdasági létesítményeket, felsőoktatási intézményeket és műemlékeket, a tárgyalások eredményeként a felek konkrét munkatervet fogadtak el, a szir mérnökök szervezetének küldöttsége szombaton elutazott hazánkból. /mti/
 ni/mm/er bam olt

13.04 140583 0967

.-.

sb0045 4 160 mtib1050

szinjátsszótalálkozó bonyhádon

1983. május 14. - szövetkezeti szinjátsszótalálkozó kezdődött szombaton bonyhádon. a vörösmarty mihály művelődési központban budapesti, barcsi, békéscsabai, bonyhádi, dunaföldvári, pápai és szegedi szinjátsszócsoporthoz nyilvános előadásait minősítette a zsüri arany, ezüst, illetve bronz fokozattal.

a budapesti könnyűipari szövetkezetek szó színháza például korniss mihály: csillebérci napló és halálfolklór című két jelenetét, a szegedi minerva színpad harold pinter: a gondnok című, a bonyhádi irodalmi színpad cervantes: szószátyárok című művét mutatta be, a békéscsabai áfész diákszínpada klasszikus görög jelenetet, a dunaföldvári játékszín magyar szindarabot tűzött műsorára, a barcsi uttörőszínpad pedig western-paródiával aratott sikert, a találkozót vasárnap a szegediek és a pápaiak előadásával és az értékeléssel fejezik be. /mti/
 blb/er olt

13.32 140583 0906

MA

.-.

sb0046 4 180 mtib1051

Lottónyeremények

1983. május 14. - a sportfogadási és Lotto igazgatóság közlése szerint a 19. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 72 fogadónak volt, nyereményük egyenként 128.799.- forint.

3 találatos 6.549 fogadónak volt, nyereményük egyenként 708.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 216.823 darab, ezekre egyenként 27.- forintot fizetnek. /mti/

gw olt

13.43 140583 0494

.-.

sb0047 4 130 mtib1052

szófiai napok /2. rész/

1983. május 14. - a szófiai napok rendezvénysorozatán fővárosunkban tartózkodó politikai delegáció élén csudomir alexandrovval, a bolgár kommunista párt központi bizottságának titkárával, a bkp szófiai bizottságának első titkárával befejezve hivatalos programját, - szombaton délelőtt borbély gábor, a budapesti pártbizottság titkára kíséretében városnézésen vett részt, majd - a kora délutáni órákban elutazott hazánkból.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, szépvolgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke, valamint a főváros számos párt, állami és társadalmi vezetője. jelen volt boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

fr/gg/ag/gw olt

15.06 140583 0830

W

.-.

sb0048 4 130 mtib1053

kommunista műszakok

1983. május 14. - szombaton is több vállalat dolgozói tartottak heti pihenőnapjukon kommunista műszakokat. a budapesti husipari vállalatnál 2.300-an dolgoztak és 11 millió forint értékű hus és huskészítményt állítottak elő a főváros lakosságának jobb ellátására. a kommunista műszak munkabérét a ix. kerületi tanácsnak ajánlották fel kerületfejlesztési célokra, a kommunális és szociális létesítmények bővítésére.

a diósgyőri lenin kohászati művekben mintegy 3.000-en tevékenykedtek szombati szabadnapjukon, társadalmi munkában. a kommunista műszakokkal a miskolcon épülő vértranszfúziós állomás építéséhez, a dolgozók lakáshelyzetének javításához, valamint a nyugdíjasok támogatásához járultak hozzá. a miskolci nehézipari műszaki egyetem oktatói és dolgozói is társadalmi munkával töltötték a hétvégét. az egyetemi óvoda mellett játszóteret építettek, valamint az új sporttelep gyepesítésén, a környék fásításán, rendbetételén munkálkodtak. /mti/

os/kör/mné/gw olt

15.13 140583 1011

-.-

sb0049 4 150 mtib1054

térzene és divatbemutató

1983. május 14. - térzenével és divatbemutatóval nyitották meg szombaton a novotel szállóban a karolina étterem teraszát. a szezonnyitó muzsikát a vám- és pénzügyőrség központi zenekara szolgáltatta, a divatbemutatóhoz az öltözékeket pedig a ruházati bolt vállalat és a magyar divat intézet vonultatta fel. a szálloda vezetői ezzel kívánták felhívni vendégeik figyelmét arra, hogy megnyitották a royal-butikot, amely a ruházati bolt vállalat saját tervezettségű, küsszériás szalonkonfekcióját árusítja. a hangulatos bemutatón e kollekcióból vonultattak fel csaknem százat, a nyári szezon legdivatosabb női és férfi modelljeit. mint a bemutatón elmondották, a különböző divatstílusokat képviselő öltözékeket, a sportos, a klasszikusan elegáns, a városi és a plázs összeállításokat nemcsak a novotel-beli butikjában, hanem a ruházati bolt vállalat hét fővárosi üzletében is árusítják. /mti/

os/mné/gw olt

15.19 140583 0945

sb0050 4 150 mtib1055

kisiparosok szolidaritási békenagygyűlése

1983. május 14. - szolidaritási békenagygyűlést tartottak szombaton a iii. kerületi várkonyi györgy uttörő és ifjusági házban, a kisiparosok országos szervezete budapesti ifjuságpolitikai és szakmunkástanuló bizottsága, valamint a kisz budapesti bizottsága rendezésében. a békehónap keretében megrendezett gyűlésen részt vett harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, molnár józsef, a kiosz elnöke, valamint kea kannara, a kambodzsai népköztársaság magyarországi nagykövetségének első titkára.

valki lászló, az országos béketanács tagja, a mta intézetközi békekutató központ főtájtára, az eötvös loránd tudományegyetem tanszékvezetője beszédében egyebek közt hangsúlyozta, hogy napjainkban különösen időszerű a világ minden népében élő békevágy kifejezése, amikor az imperialista erők fokozzák a fegyverkezési hajszát, s az alapvetően békepárti országokat is, - önmaguk megvédése érdekében - a fegyverkezés növelésére kényszerítik. a támadás elsősorban a szocialista országok, s mindenekelőtt a szovjetunió ellen irányul. a kikényszerített verseny nemcsak a háboru kockázatát növeli, hanem anyagi terheket ró a világ valamennyi országára, s ez gátja a fejlődésnek, az életfeltételek javításának. a béke megteremtése, megőrzése azon is múlik, hogy milyen erővel állnak szemben a háborus törekvések. a világszerte kibontakozó békemozgalom embermilliók békevágyát tükrözi, s bizonyítja tiltakozásukat az erőszak, az értelmetlen fegyverkezés ellen. a magyar békemozgalomnak is ez a célja, amelyben kifejeződik társadalmunk politikai, gazdasági biztonságának féltése, a nyugodt szocialista építőmunka feltételeinek megóvására való törekvés is.

ezt követően kea kannara üdvözölte a nagygyűlés résztvevőit, majd országa kormányának nevében kifejezte köszönetét azért a sokrétű támogatásért, amelyet magyarország nyújt kambodzsai újjáépítéséért, különösen azért a segítségért, amelyet a több mint százezer kambodzsai árva gyermek életkörülményeinek javítására adott.

a békenap programjához kapcsolódva a mintegy ezer budapesti kisiparos által felajánlott kisipari termékekből vásárt rendeztek, amelynek mintegy 300 ezer forintos bevétele a szolidaritási alap számlájára fizetik be. a vásáron résztvettek a szolgáltató kisiparosok is, s a helyszínen elvégzett kulcsmásolás, órajavítás, babaszerviz munkadíjaival ugyancsak a szolidaritási alapot növelték. korábban a kisiparosok már csaknem 400 ezer forintot ajánlottak fel erre a célra, amelyet a nagygyűlésen gyűjtöttek át a magyar szolidaritási bizottság képviselőinek. /mti/

os/mné/gw olt

15.42 140583 2627

A

-.-

sb0051 4 150 mtib1056

hétvégi munka a földeken /1. rész/

1983. május 14. - a mezőgazdaságban a hétvégén a szépen fejlődő növények védelme jelentette a legfontosabb tennivalót, a kisalföldön földi és légi berendezésekkel egyaránt szórták a műtrágyát a földekre, a soproni történelmi borvidéken és a győrtől délre fekvő sokoróaljai dombvidék szőlőskertjeiben már a negyedik-ötödik permetezéshez láttak hozzá, szabolcs-szatmár megyében a gabonát részesítették növényvédelemben, az almáskertekben pedig a varasodás ellen permetezték a gyümölcsfákat, bács-kiskun megye szőlőültetvényein a felmelegedést követően a peronoszpóra fertőzés megelőzésén munkálkodtak, azért, hogy időben megakadályozzák a peronoszpóra terjedését, szombaton három helikopter permetezte a nagyüzemi ültetvényeket, és csaknem 60, nagyteljesítményű földi permetezőgép szórta a növényvédőszer a szőlősökre, gyümölcsösökre, a háztáji ültetvényeken is tevékenykedtek a gazdák, elővették a háti permetezőket, a hortobágy térségében a kiválóan fejlődő, egyenletes és sűrű állományu gabonátáblákat repülőgépekről vegyszereztek, védték a gombák ellen, szolnok megyében is a növényápolással, vegyszerezéssel foglalkoztak a mezőgazdasági nagyüzemekben, mivel a vetéssel már mindenütt végeztek, száznál több gépet állítottak üzembe a cukorrépa-, a kukorica- és a napraforgó-táblák vegyszerezésére, gyomtalanítására.

nem pihentek a hétvégén a fűkaszák és rendfelszedők sem, országszerte megkezdődött a lucerna, a gypszeina betakarítása, a szolnoki állami gazdaság 450 hektáros lucernatáblájáról az első vágásokat az állatállomány friss takarmányellátására fordítják, de megkezdtek a silótornyok feltöltését és a zöldtakarmány szárítását is, a várható jó termés jelentős hányadából zöld-lisztet készítenek, e tevékenységet gazdaságossá tették azzal, hogy a lucernaüzem szárítóját olaj helyett földgázzal fűtik, fejér megyében a közös gazdaságok szombaton végeztek a zöldtakarmány első kaszálásával, 16.600 hektárról takarították be a szénának valót, a termést - amely az idén kedvezően alakult - igen nagy gonddal óvják, több helyen szellős, lábakon álló, tetővel fedett olcsó pajtákat emeltek, s abban tárolják a szénát, ez a módszer nemcsak energiatakarékos, hanem azzal, hogy feleslegessé teszi a szárítást, jobban kiméli a lucerna fontos vitaminjait, tápanyagait, a megye több gazdaságában szombaton hozzáláttak a gyepek kaszálásához is, győr-sopron megyében nagy gépi erővel dolgoztak a lucerna betakarításán, a lajta-hansági állami gazdaságban szombatig már 500 hektáron lekaszálták a lucernát. /folyt. köv./

os/gg/kö olt
16.09 140583 2586

sb0052 4 150 mtib1057

hétvégi munka a földeken /2. rész/

még 1300 hektárnyi területről kell a gazdaságban e takarmánynövényt betakarítani, a lucernából lisztet, silót készítenek, egy részét pedig zölden etetik meg az állatokkal.

megkezdődtek ezen a hétvégén az ugynevezett kapás-műszakok is, borsod megyében, ahol a korábban vetett cukorrépa már sorol, egyeléssel fogtak hozzá a tőszám beállításához, több helyen, elsősorban a hagyományos taktaközi termőtájon a kézi munkák időbeni elvégzését családoknak adták ki a közös gazdaságok.

elérkezett az ideje a különböző palánták kiültetésének, a hajdusági nagyüzemekben és háztáji gazdaságokban sokaknak ez adott munkát, a debreceni béke tsz több mint félmillió szál előhajtattott palántát adott el eddig a szakcsoporthoz, kiskert tulajdonosoknak, fejér megye kertészeteiben szombaton már az utolsó négyzetmétereken dolgoztak a palántaültetők, néhány nap alatt végeznek a paprika és a dinnye kiültetésével.

bács-kiskun megye kertészeteiben már a gyümölcsösök is megkezdődött, kecskemét környékén a szamócát szedték, kelebia, jánoshalma házikertjeiben pedig a korán beért májusi cseresznyét szüretelték, bár ez még csak kóstolóként kerülhet a fogyasztók asztalára, nagyobb mennyiségű felhozattal a kereskedelem május végén számolhat, a kisalföldi nagyüzemi és háztáji kertészetekben elsősorban a saláta felszedése jelentett nagy munkát, de beérett az eper is, napról-napra növekszik már a leszedhető mennyiség, biztatóan fejlődnek a fóliasátrakban a paprikatövek, többségük már virágzik, pest megyében a paradicsom és a káposzta kiültetésével foglalkoztak a megye kertészeteiben.

a kedvező májusi időjárásnak köszönhetően még kevés helyen kellett az öntözőberendezéseket üzembe állítani, ezzel a gazdaságok jelentősen csökkenteni tudják a termelési költségeket, győr-sopron megyében azonban több száz öntözőgépet készíttettek fel arra, amennyiben szükséges, azonnal megkezdhesék a földek mesterséges csapadék-ellátását, a tiszazugban viszont szinte valamennyi öntözőberendezés működött a hétvégén, a mezőhéki táncsics tsz-ben a kukoricát öntözték ezekben a napokban, éjjel-nappali szórással mintegy 60 milliméternyi vizet juttatnak a jó 10 centire nőtt kukorica földjébe.

több gazdaságban arra is gondot fordítottak, hogy időben kezdjék meg a gépek előkészítését a nyárra, pest és fejér megyében például már az aratásra készülve átvizsgálják a tavaszi munkákban részt vett erőgépeket, mert e hónap végére, június elejére végezni akarnak a géppark szükséges karbantartásával. /mti/

os-end-vir-kal-lász-szü-dáv-cser-kör/gg/kö olt
16.20 140583 2596

sb0053 4 160 mtib1058

nyári meleg - nagy forgalom a kirándulóhelyeken, strandokon
/1. rész/

1983. május 14. - pongrác, szervác és bonifác az idén nem volt hű nevéhez. a néphíthez rögződő fagyosság hozta hideg helyett szokatlanul meleg, nyári meleg időjárás köszöntött az országra szombaton. sokan töltötték a természetben sétálva szabadidejüket egy részét, mások a strandokon kerestek felüdülést.

a fővárosban elsőként, a kora reggeli órákban a kirándulók keltek utra. a természetbarát szervezetek erre a szombatra is gazdag programot kínáltak számukra. nagy létszámú csoportok látogattak el a vácrátóti arborétumhoz és a tököli parkerdőbe, többen szigetcsépre kerekedtek az orvosgyógyászati meghirdette turán.

a mahart vígadó téri hajóállomásáról az esztergomba és visegrádra tartó kirándulóhajók „telt házzal”, futottak ki, olyannyira, hogy a 10 órakor induló visegrádi járat mellett kiegészítő hajó is utra kelt. megtelt a budapesti városnéző hajó, a petőfi fedélzete is.

a bkv telkes-járatai közül a törökbálintra és a solymárra tartó autóbuszokon egy hely sem maradt üresen, nagykovácsi és diósd felé viszont kevesebb kiskerttulajdonos utazott.

jó forgalmat bonyolított le a libegő is, annak ellenére, hogy a kilátó már jóideje nem látogatható. a zugligeri állomás és a jános-hegyi csucs között fordulónként mindössze 4-5 szék maradt üresen.

az első igazi nyári nap kicsalogatta a strandolni vágyókat is. már a korai nyitáskor hosszú sorok álltak a pénztárak előtt. a palatinuson már délelőtt 10 órakor több mint 12 ezren hűsöltek, a békásmegyeriek az egy hete megnyitott pünkösdfürdői melegvizű strandot, a csepeliek pedig - 4-5 ezren - a kerületi strandfürdőt keresték fel. a gellért fürdő napokban átadott hullám-medencéjét a viszonylag magas ár ellenére sokan látogatták, a 30 forintos jegyek hamar gazdára találtak.

a vidám park pénztárában a tavasz eddigi legjobb szombatját könyvelhették el. a 10 órai nyitáskor már sokan vártak bebocsátást, délelőtt közel 20 ezer ember szórakozott a parkban. a legnépszerűbbnek ezuttal is a villanyautó, a hurrikán, az úrrakéta, s a hullámvasut bizonyult. a szomszédos állatkertnek is több ezer látogatója volt. /folyt. köv./

ri/gg/kö olt
16.25 140583 2211

sb0054 4 150 mtib1059

nyári meleg ... /2. rész/

a vidékieknek is bőven akadt program a nyári hétvégén. tolna megye székhelyét, szekszárdot a ballagó diákokon kívül turista-autóbuszkaravánok utasai népesítették be. a kirándulócsoporthoz többsége ellátogatott a sárközi népművészet tájházához decsre és a gemenci erdőbe is. az erdei kisvonatot háromszor indította a tolna megyei idegenforgalmi hivatal, s újabb nyitott vasuti kocsikkal bővítette, úgyhogy a korábbinál százal több, összesen 300 utast szállíthattak egyszerre a duna-ártéri vadonba. vasárnap ugyancsak háromszor indul az erdei vonat, amelynek ülőhelyeit nagyrészt már előre lefoglalták. borsod megyében valóságos autóbuszkaravánok indultak a bükk kirándulóhelyei, elsősorban a hollóstatói, a bükk-szentkereszti, a szentléleki és más turistaházakhoz. a nyári menetrend szerint közlekedő lillafüredi erdei kisvasut is tömött szerelvényekkel szállította szombaton a turistákat, olyan vadregényes helyekre, mint a garadna völgye, a taksalápi szalonnasütő. a bükki turistaházakban már ki lehetett tenni a foglalt táblát, mert szombat-vasárnapra szinte egyetlen üres ágyuk sem maradt.

a vidéki városokban, s balaton, valamint a velencei tó partján benépesültek a strandok is. a miskolc-tapolcai strandon már a kora reggeli órákban százak élvezték a nyári napsütést. megérkeztek az első külföldi vendégek a mezőkövesdi hőfürdő melletti kempingbe, a táborzóhelyek felét foglalta el a mintegy félezer vendég. zavartalan volt a hőfürdő medencéinek vizellátása, bekapcsolták ugyanis a harmadik kutat is, amivel egyenletessé tették a melegvizű gyógymedencék vizének folyamatos cseréjét.

a balaton-parti üdülőhelyeket több tízezer vendég kereste fel, a hétvégi házak is benépesültek, vízre szálltak a vitorlázók. napozókkal telt meg a part, a merészebbek a balaton még hűvös vizét is kipróbálták. a velencei tónál is akadtak bátor vállalkozók, akik a 18-19 fokos vízben fürödtek, de inkább a szörfösöktől, a széldezska lovasaitól volt tarka a tó. benépesültek a szálláshelyek is, agárdra és velencére a nemeskőcsag, illetve a panoráma kempingbe szombaton már megérkeztek az első sátorozók, s tanyát ütöttek az idei nyárelő első külföldi turistái is.

a velencei tó környékén az idén a tavalyinál több vendéget várnak, ezért ahol lehetett, bővítették a napozásra, játékokra alkalmas területet, növelték a zuhanyozók és mellékhelyiségek számát. várhatóan a vendégek ellátása is javul, mivel a tavalyinál több mozgóárus működik majd a tó körül. /mti/
os-ri-dáv-blb-kör/pá/kö olt
16.29 140583 2537

sb0055 4 130 mtib1060

az új-zélandi ... /2. rész/

robert david muldoon és kísérete délután heves megye nevezetességeivel ismerkedett. a festői környezetben fekvő szilvászváradon a vendégek érdeklődve tekintették meg az erdőmúzeumban őrzött, az egykori favágók munkáját segítő eszközöket.

a következő állomás az évi mintegy 10 tonna ragadozóhalat adó pisztrángtelep volt. a szalajka-völgyben 1957-ben kezdték meg a pisztrángtenyésztést, s ma már hatezer négyzetméter vízterületen nevelik etetéssel a különlegesen ízletes husu halakat.

bemutatták a világhírű lipicai ménest is a vendégeknek, akiket ezt követően lovasparádé szórakoztatta.

a megyei program az eger-mátravidéki borgazdasági kombinátnál fejeződött be. itt az új-zélandi kormányfő tájékoztatót hallgatott meg a gazdaság tevékenységéről.

robert david muldoon és kísérete az esti órákban visszaindult budapestre. /mti/

kj/kö olt
17.53 140583 0905

--

sb0056 4 160 mtib1061 /felhasználható: 19.40-tól!!!/

spanyol zongoraművész a zeneakadémián

1983. május 14. - rafael orozco spanyol zongoraművész adott koncertet szombaton a zeneakadémián. műsorában beethoven e-moll szonátája, liszt h-moll szonátája, chopin c-moll nokturnje, három mazurkája, három etűdje és g-moll balladája szerepelt.

rafael orozco cordobában született 1946-ban. felsőfoku zenei tanulmányait a madridi konzervatóriumban végezte. az 1960-as években több nemzetközi versenyen is értékes helyezést ért el. már budapesten is hangversenyezett. /mti/

1 dal/mm/ár/gw olt
18.00 140583 0549

--

sb0057 4 180 mtib1062 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. május 14. - a meteorológiai intézet jelenti szombat este:

tovább tart a korai nyár

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

általában több óras napsütés várható. a nyugati vidékeken azonban délután már megnövekszik a felhőzet és zápor, zivatar is várható. a délnyugati szél élénk, helyenként erős lesz.

a hőmérséklet csúcserőke általában 25 és 30 fok között, de keleten kevéssel 30 fok fölött alakul.

/mti/ kö olt
20.45 140583 0557

--

sb0058 4 180 mtib1063

sportrepülőgép lezuhanása

1983. május 14. - az mhsz budaörsi repülőterének körzetében szombaton délután gyakorló műrepülés közben egy kétszemélyes motoros sportrepülőgép lezuhant. a gép személyzete: horpácsi józsef és szabó páál repülőgép-vezető életét veszítette. a baleset körülményeinek kivizsgálása folyamatban van. /mti/

i kö olt
21.24 140583 0347

--



sb0059 4 180 mtib1065

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. május 14.

sb0001 munkaalkalom szünetidős ... /1. rész/
 sb0002 munkaalkalom szünetidős ... /2. rész/
 sb0003 államigazgatási és igazságügyi ...
 sb0004 famulusok a kórházakban /1. rész/
 sb0005 famulusok a kórházakban /2. rész/
 sb0006 bővülő, korszerűsödő pályaudvarok
 sb0007 lakk- és festékkatalógus
 sb0008 harminc éves a „vezess baleset nélkül,,
 sb0009 több munkahelyi könyvtár hajdu-biharban
 sb0010 sárvár: garzonlakások pályakezdőknek
 sb0011 bővítették, felújították a velencei-tavi ...
 sb0012 megyei tudománypolitikai munkaközösség
 sb0013 importgyártmány pótló acélfajták
 sb0014 kamilla, tulipánhagyma - exportra
 sb0015 szófiai napok /1. rész/
 sb0016 szófiai napok /2. rész/
 sb0017 mészkenlé nagy tételben
 sb0018 kőszegi miklós temetése
 sb0019 gyártmányfejlesztés
 sb0020 üzletalapozó volán beruházások
 sb0021 egy kis éji zene
 sb0022 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0023 forgalomkorlátozás a bnv körzetében
 sb0024 szentendrei nyár '83
 sb0025 smokie-időpontváltás
 sb0026 édes napok - bács-kiskun megyében
 sb0027 ismét szólnak a telefonok
 sb0028 megnyílt a győri uszoda
 sb0029 közlekedési versenyek
 sb0030 fiatal agrárszakemberek találkozója
 sb0031 „repíti,, magvát az árvalányhaj
 sb0032 nemesfém- és ékszeraukción
 sb0033 valétálás mosonmagyaróvárott
 sb0034 tavaszi dalosünnepség esztergomban
 sb0035 az új-zélandi miniszterelnök programja /1. rész/
 sb0036 a vízművek karbantartási munkái
 sb0037 gyermek- és ifjúsági filmhetek szolnok megyében
 sb0038 társadalomtudósok ülése pécssett
 sb0039 gárdisták vetélkedője
 sb0040 nemzetközi tüzoltóverseny pécssett
 /folyt. köv./ er

21.29 140583 1632

A

--

sb0060 4 180 mtib1066

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 belviztelenítés borsodban
 sb0042 időjárásjelentés
 sb0043 térképészet a környezetvédelem ...
 sb0044 szíriai mérnökszervezet ...
 sb0045 színjátszótalálkozó bonyhádon
 sb0046 lottónyeremények
 sb0047 szófiai napok /2. rész/
 sb0048 kommunista műszakok
 sb0049 térzene és divatbemutató
 sb0050 kisiparosok szolidaritási ...
 sb0051 hétfégi munka a földeken /1. rész/
 sb0052 hétfégi munka a földeken /2. rész/
 sb0053 nyári meleg ... /1. rész/
 sb0054 nyári meleg ... /2. rész/
 sb0055 az új-zélandi ... /2. rész/
 sb0056 spanyol zongoraművész a zeneakadémián
 sb0057 időjárásjelentés
 sb0058 sportrepülőgép lezuhanása
 sb0059 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0060 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Oltványi Ottó

- v é g e -

/mti/ kö
 21.31 140583 0906

A

--



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/H

Belföldi hírek

budapest, 1983. május 15. b e l v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

a kulturáltabb vasuti közlekedésért

1983. május 15. - a közlekedési feltételek javítására a vasutnál fokozottan ellenőrzik a tisztaságot, a menetrendi pontosságot, s - különösen a budapest-környéki forgalomban - intézkedéseket tesznek az utazási körülmények javítására.

elsőként a szobi vonalon, amelyen az ingázók jelentős része utazik naponta a fővárosba és haza, terveznek számottevő változásokat. zárt rendszerű ingavonatok állnak a forgalomba, ezek kilenc kocsival, a hév-hez hasonló rendszerben közlekednek. az ingavonatok szigorú rend szerint állnak le külső és belső tisztításra. a szobi vonalon, ahol már négy ilyen szerelvény közlekedik, minden ötödik napon lemossák kívül és belül a kocsikat, a kisebb tisztításokat pedig naponta végzik. ezeken az ingavonatokon a mozdonyon kívül a vonat másik végén lévő vezérlőkocsiba is beépítették az ugynevezett éberségi berendezést, amely a közlekedés biztonságát javítja. a szerelvények teteje kék lesz, ez különbözteti meg ezeket a többi személyvonattól. a szobi vonal után ósztól már a ceglédi vonalon is zárt ingavonatok közlekednek, és később valamennyi budapest-környéki vonalon áttérnek erre a rendszerre.

az utóbbi hónapokban nagyobb figyelmet fordítanak a járatok pontosságára is. fokozottan ellenőrzik a személyszállító vonatok menetrendjét, földelítik a késések okát, és a felelősség megállapítása után számonkérésre kerül sor. a következetes ellenőrzésnek és felelősségre vonásnak máris érezhető a hatása: az elmúlt hónapokban számottevően javult a vonatok menetrendszerűsége.

A.

